

新形势下如何做好水利行业纪检监察工作探索

薛青山

6542231986***0372

摘要: 本文聚焦于新形势下水利行业纪检监察工作的开展,深入分析了当前水利行业纪检监察工作面临的新挑战,如水利工程项目增多、资金流动复杂、廉政风险点增加等。探讨了做好水利行业纪检监察工作的有效策略,包括加强制度建设、提升纪检监察人员专业素养、强化监督执纪问责等。通过对这些方面的研究,旨在为水利行业营造风清气正的发展环境,保障水利事业的健康、可持续发展,为推动水利行业高质量发展提供坚实的纪律保障。

关键词: 新形势;水利行业;纪检监察工作;廉政建设;监督执纪

DOI: 10.69979/3060-8767.25.09.038

引言

随着我国经济社会的快速发展,水利行业迎来了新的发展机遇,各类水利工程项目不断上马,资金投入持续增加。在这样的新形势下,水利行业纪检监察工作的重要性日益凸显。做好水利行业纪检监察工作,不仅关系到水利资金的安全使用和水利工程项目的顺利实施,更关系到党和政府在人民群众中的形象。然而,当前水利行业纪检监察工作面临着诸多新问题和新的挑战,如何有效应对这些挑战,探索出一条适合新形势的水利行业纪检监察工作之路,成为了摆在我们面前的重要课题。

1 新形势下水利行业纪检监察工作面临的挑战

1.1 项目增多带来的廉政风险

近年来,国家加大了对水利基础设施建设的投入,大量水利工程项目开工建设。项目的增多意味着廉政风险点的增加,从项目的招投标、工程建设到竣工验收等各个环节,都可能存在权力寻租、利益输送等问题。一些不法企业为了获取项目,可能会采取不正当手段拉拢腐蚀水利系统工作人员,给纪检监察工作带来了极大的挑战。

例如,在某些水利工程项目招投标过程中,存在围标、串标等违法违规行为。一些企业相互勾结,通过操纵投标价格、编造虚假材料等手段,骗取中标资格,严重破坏了市场竞争秩序,也损害了国家和集体的利益。而纪检监察部门要在众多的项目中发现这些问题,需要投入大量的人力、物力和精力。

另外,水利工程建设周期长、涉及环节多,在施工过程中可能会出现工程质量不达标、偷工减料等问

题。部分施工单位为了降低成本、获取更多利润,会在材料采购、工程施工等方面做手脚,而一些监管人员可能会因为收受好处而对这些问题视而不见。这就要求纪检监察部门加强对项目建设全过程的监督,及时发现和查处这些违规行为。

1.2 资金管理的复杂性

水利行业资金来源广泛,包括国家财政拨款、地方政府配套资金、社会资本等。资金的管理和使用涉及多个部门和环节,增加了资金管理的复杂性和廉政风险。一些地方可能存在资金挪用、截留、浪费等问题,导致水利项目无法顺利实施,影响了水利事业的发展。

比如,在一些水利项目中,由于资金管理不善,出现了资金闲置的情况。部分地方政府在争取到水利项目资金后,没有及时合理地安排使用,导致资金长期闲置在账户上,无法发挥应有的效益。

资金在流转过程中可能会出现层层克扣的问题。一些基层单位在向上级部门申请资金后,会截留一部分资金用于自身的其他开支,导致真正用于水利项目建设的资金减少。纪检监察部门需要加强对资金流向的监管,确保每一笔资金都能专款专用,提高资金使用效率。

1.3 新技术应用带来的监管难题

随着信息技术的快速发展,水利行业也在不断引入新技术,如大数据、物联网、人工智能等。这些新技术的应用提高了水利工作的效率和管理水平,但也给纪检监察工作带来了新的监管难题。

一些水利部门在运用大数据、物联网等新技术开展项目管理时,可能存在数据篡改、系统权限滥用等信息

不透明问题。纪检监察部门应主动融入技术场景，提升数字化监督能力，通过建立动态审计机制和实时预警系统，加强对数据采集、传输、存储各环节的全过程监管，确保信息真实、准确、安全，防范廉政风险。

另外，新技术的应用也可能会改变腐败的形式和手段。一些不法分子可能会利用信息技术手段进行隐蔽的腐败行为，纪检监察人员需要不断学习新技术知识，提高自身的监管能力，才能有效应对这些新的挑战。

2 做好水利行业纪检监察工作的重要举措

2.1 加强制度建设

制度建设是做好纪检监察工作的基础。要建立健全水利行业的各项规章制度，完善廉政风险防控机制，从源头上预防腐败问题的发生。要完善水利工程项目管理制度，对项目的招投标、建设、验收等各个环节进行严格规范，明确各部门和人员的职责和权限。

建立项目建设过程中的质量监督制度，加强对施工单位的监管，确保工程质量达标。要加强资金管理制度建设，规范资金的申请、拨付、使用和监管流程，建立资金使用绩效评价机制，提高资金使用效率。

还要建立健全廉政风险预警机制，通过对水利行业重点领域、关键环节的动态监测和数据分析，精准识别资金使用、项目审批、工程建设中的潜在风险点，及时发布预警信息，明确防控责任，完善处置流程，推动监督关口前移，切实筑牢廉政防线。

2.2 提升纪检监察人员专业素养

纪检监察人员的专业素养直接关系到纪检监察工作的质量和效果。要加强对纪检监察人员的培训和教育，加强政治理论学习，使纪检监察人员坚定理想信念，增强党性修养，始终保持对党的忠诚和对纪检监察事业的责任感。

要加强业务培训，提高纪检监察人员的办案能力和监督执纪水平。培训内容可以包括法律法规、纪检监察业务知识、信息技术等方面。加强对信息技术的学习，使纪检监察人员能够适应新技术发展的要求，有效开展对新技术应用过程的监督。

还要注重培养纪检监察人员的职业道德，使他们坚持原则、公正执纪，自觉抵制各种诱惑，做到清正廉洁。通过建立健全考核评价机制，激励纪检监察人员不断提

升自身素质，为做好水利行业纪检监察工作提供有力的人才保障。

2.3 强化监督执纪问责

监督执纪问责是纪检监察工作的核心。要加强对水利行业各项工作的日常监督，建立全方位、多层次的监督体系。要加强内部监督，发挥水利部门内部纪检监察机构的作用，对本部门的工作人员进行日常监督检查，及时发现和纠正违规行为。

要加强外部监督，主动接受社会公众、新闻媒体等的监督。通过公开水利项目审批、实施进度、资金使用明细及绩效评估等信息，拓宽群众参与渠道，及时回应社会关切，形成监督合力，切实提高工作透明度，让权力在阳光下规范运行。

对于发现的违规违纪问题，要严格执行问责，依法依规进行处理。坚持“零容忍”的态度，对腐败行为绝不姑息迁就。通过严肃查处腐败案件，形成强大的震慑力，营造风清气正的水利行业发展环境。要做好案件的剖析和总结工作，从中吸取教训，完善制度和管理，防止类似问题再次发生。

3 创新水利行业纪检监察工作的方式方法

3.1 运用大数据技术进行监督

大数据技术具有数据量大、处理速度快、分析能力强等特点，可为纪检监察工作提供有力支持。应充分运用大数据手段，全面采集水利工程建设、资金拨付、招投标、项目审批等关键环节的数据，实现跨部门、跨系统信息整合与动态监测。通过智能分析和风险预警模型，精准识别异常行为和廉政风险点，提升监督的针对性与实效性，推动水利行业监督由事后查处向事前防范、事中管控转变。

利用数据分析算法，对数据进行挖掘和比对，发现数据中的异常波动和关联关系，从而及时发现可能存在的腐败问题。通过大数据技术可以对水利行业的廉政情况进行动态监测，实时掌握廉政风险的变化情况，为纪检监察工作提供决策依据。

还可以利用大数据技术对水利行业的舆情进行监测，及时了解社会公众对水利行业的评价和反映，发现可能存在的问题线索。通过对舆情数据的分析，提前介入调查，化解社会矛盾，维护水利行业的良好形象。

3.2 加强与其他部门的协作配合

水利行业纪检监察工作涉及多个领域和部门,需要加强与其他部门的协作配合,形成工作合力。要加强与审计、财政、司法等部门的沟通协调,建立健全信息共享、线索移送、联合办案等工作机制。

例如,与审计部门建立定期的信息交流制度,审计部门在对水利项目进行审计过程中发现的问题线索及时移送纪检监察部门,纪检监察部门在办案过程中需要审计部门提供专业支持时,审计部门要积极配合。与财政部门加强资金监管方面的协作,共同做好水利资金的管理和监督工作。

还要加强与水利行业内部各业务部门的协作,形成内部监督的整体合力。各业务部门在日常工作中要及时发现和报告可能存在的廉政问题线索,纪检监察部门要加强对业务部门的指导和监督,共同做好水利行业的廉政建设工作。

3.3 开展廉政文化建设

廉政文化建设是预防腐败的重要手段。要加强水利行业廉政文化建设,营造良好的廉政氛围。通过开展廉政教育活动、宣传廉政典型、打造廉政文化阵地等方式,引导水利系统工作人员树立正确的价值观和权力观,增强廉洁自律意识。

例如,定期组织水利系统工作人员开展廉政培训和警示教育,让他们深刻认识到腐败的危害,自觉抵制腐败行为。大力宣传廉政典型人物和事迹,发挥榜样的示范引领作用,激励广大水利工作人员廉洁从政、廉洁从业。

还可以通过打造廉政文化长廊、设立廉政文化宣传栏等方式,营造浓厚的廉政文化氛围,使廉政理念深入人心。通过廉政文化建设,形成一种“不敢腐、不能腐、不想腐”的长效机制,从根本上预防腐败问题的发生。

4 结语

在新形势下,水利行业的纪检监察工作既面临挑战也迎来新机遇。这项工作对保障水利事业的健康发展及维护国家和人民利益具有重要意义。我们必须深刻认识到其重要性和紧迫性,采取有效措施加强制度建设,完善水利行业的规章制度和廉政风险防控机制,从源头上预防腐败问题。同时,提升纪检监察人员的专业素养,使其更好地适应新形势下的工作要求,并认真履行监督执纪问责的职责。我们需清醒认识到,这是一项长期而艰巨的任务,需持之以恒地推进。未来,我们将不断总结经验、探索创新,以更坚定的信心和更有力的措施,为水利行业的健康发展提供坚强的纪律保障,为水利事业的高质量发展做出更大贡献。

参考文献

- [1]陈万林,范露.新形势下如何做好水利行业纪检监察工作探索[J].四川水利,2021,42(S02):1-4.
- [2]刘雪君.浅谈如何做好企业纪检监察工作[J].区域治理,2019,(07):25-25.
- [3]黄翠萍.探讨新形势下如何做好企业纪检监察工作[J].经济与社会发展研究,2020,(31):0183-0183.
- [4]赵玲玲,刘闯,魏旭,等.新时代高校基层纪检组织作用发挥与履职能力探究[J].湖北开放职业学院学报.2021,(4).DOI:10.3969/j.issn.2096-711X.2021.04.050.
- [5]王希鹏,罗星.纪检监察学科的发展现状、学科建构与实现路径[J].西南政法大学学报.2020,(2).DOI:10.3969/j.issn.1008-4355.2020.02.01.
- [6]鲍伟俊.乡镇纪检监察机关履职能力及提升对策研究——浙江省Y县为例[D].2023.

作者简介:薛青山(1986.10——),男,汉族,本科学历,政工师,籍贯甘肃武威,主要从事国有企业纪检审计方面的研究工作。